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Стаття висвітлює діяльність відомих представників 
польської еміграції Яна Новака-Єзьоранського та Ришарда 
Качоровського, які усе своє активне життя формували по-
зитивний імідж про свій край закордоном, традиційно наго-
лошуючи на історичній та ментальній справедливості одно-
значної приналежності польського народу до великої євро-
пейської сім’ї, відтак, активно лобіюючи вступ Республіки 
Польща до НАТО та Європейського Союзу.

Ключові слова: Республіка Польща, Ян Новак-Єзьоран-
ський, Ришард Качоровський, зовнішня політика, міжнарод-
ні відносини, дипломатія.

Постановка проблеми. Будуючи незалежну Поль-
щу на початку 90-х минулого сторіччя, перший демо-
кратичний уряд Тадеуша Мазовєцького у повній мірі 
зміг використати етнічний еміграційний потенціал. До 
когорти відомих представників польського народу за-
кордоном, хто відіграв величезну роль у становленні 
суверенної Польщі, безапеляційно  входять Ян Новак-
Єзьоранський, директор польської секції Радіо Вільна 
Європа та останній президент Польщі у вигнанні Ри-
шард Качоровський, беззаперечні авторитети для кіль-
кох поколінь поляків, своєрідні речники компромісу 
заради успішної прозахідної інтеграції їх Вітчизни.

Чому поляки захотіли слухати своїх «з-за кордону», 
а українці ні – це риторичне питання. Мабуть поляки 
мають одну річ, якої бракує українцям – вміння осяга-
ти понадпартійний компроміс заради майбутнього кра-
їни. Відтак, безапеляційним залишається той прикрий 
факт, що авторитетні представники української емігра-
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ції ніколи не відігравали жодної помітної ролі в не-
залежній Україні.

Мета статті. На основі комплексного об’єк- 
тивного аналізу дослідити трансформацію поль-
ської зовнішньої політики в контексті нових гло-
балізаційних викликів через призму активної ло-
бістської діяльності Яна Новака-Єзьоранського та 
Ришарда Качоровського.

Аналіз досліджень та публікацій з пробле-
ми. Хоча подібна тематика і має місце у ряді праць 
польських науковців, однак, цілісного дослідження 
цього питання у вітчизняній історіографії немає.

Таким чином, для широкого і не заангажовано-
го написання даної статті проаналізовано та вико-
ристано цілу низку різних за змістом, нормою та 
характером матеріалів.

Багато матеріалу було почерпнуто в польських 
аналітичних роботах, статтях, офіційних висту-
пах, заявах, інтерв’ю високопосадовців Республі-
ки Польща, які є надзвичайно цінними першодже-
релами для даного дослідження. 

Виклад основного матеріалу. На початку жов-
тня 2014 року Польща святкувала 100 річчя від дня 
народження Яна Новака-Єзьоранського, відомого 
польського письменника, політика і громадського 
діяча, багаторічного директора польської редакції 
Радіо Вільна Європа, яке несло вільне слово на бать-
ківщину, що знемагала під комуністичним ярмом.

Здіслав Антоні, справжнє ім’я Єзьоранського, 
до історії Польщі органічно увійшов під псевдо-
німом Ян Новак. Народився у ніч з 2 на 3 жовтня 
1914 року в Берліні, хоча в деяких дослідженнях 
шириться інформація, ймовірно неправдива, що 
народився Ян Новак-Єзьоранський у Варшаві.

Отримавши у 1936 році диплом економіста По-
знанського університету імені Адама Міцкевича, 
працював асистентом на кафедрі економіки у рід-
ному навчальному закладі. 

У період Другої світової війни служив солда-
том Армії крайової та емісаром уряду незалежної 
Польщі в екзилі у Лондоні, був останнім послан-
цем від нього перед спалахом Варшавського по-
встання1.

Після війни Ян Новак-Єзьоранський залишив-
ся на Заході, мешкав у Лондоні, Мюнхені та Ва-
шингтоні. Протягом 1948-1951 років працював у 
польській редакції британського радіо BBC. Його 
робота у Великобританії сприяла підвищенню 
обізнаності західної громадськості про масштаби 
нацистських злочинів на території Польщі. Напри-
кінці 1951 року очолив польську радіостанцію Ра-

діо Вільна Європа2, яку разом з однодумцями ор-
ганізував протягом декількох місяців у Мюнхені. 
Перша трансляція на Польщу прозвучала 3 травня 
1952 року. Редакцію Радіо Вільна Європа керував 
безперервно, до 1 січня 1976 року, допоки не від-
дав кермо Зигмунту Міхаловському3.

Протягом 20 років Ян Новак-Єзьоранський 
брав активну участь у форумах польських громад 
за океаном. У 1976-1996 роках працював Націо-
нальним директором у Конгресі Американської 
Полонії, член польського наукового товариства в 
екзилі (з 1985 року). Обіймав посаду консультанта 
Ради Нацбезпеки Сполучених Штатів Америки.

«За часів президентства Картера йому запропо-
нували посаду у Конгресі Американської Полонії, 
котра хотіла бачити у своїх лавах не класичного 
поляка-емігранта. Майже 15 років Новак-Єзьоран-
ський був представником цього конгресу у справах 
лобіювання польських інтересів у колах американ-
ської влади. Він підтримав політику санкцій адмі-
ністрації Рейгана щодо ПНР під час воєнного ста-
ну, посприяв тому, аби Лєх Валенса став третім у 
історії неполітиком, хто виступив перед Конгресом 
США. Він мав унікальні контакти та дуже високу 
позицію в Штатах. Завдяки цьому польські політи-
ки змогли залагодити на Заході багато речей в 90-і. 
Це була наша людина у Вашингтоні. І зараз нам 
дуже бракує когось такого», резюмує Лукаш Ясіна, 
відомий публіцист видання «Kultura Liberalna»4.

На відміну від його сучасника, соратника і дру-
га, більш відомого в Україні, Єжи Гедройца, авто-
ритетного редактора журналу «Культура», що ви-
давався у Франції, у 90-і роки Ян Новак-Єзьоран-
ський відразу не включився активно до процесу 
польсько-українського примирення, а зосередився 
на інтересах Польщі на Заході. Це завдяки його 
зусиллям і зусиллям знаного українцям Збіґнєва 
Бжезінського відбувся вступ Польщі до НАТО у 
1999 році.

І все ж пізніше Ян Новак-Єзьоранський регу-
лярно наголошував на потребі примирення та діа-
логу з українським національним рухом, дружніх 
відносин між Польщею та Україною. «Підтримка 
Польщею прагнень своїх сусідів спричиниться до 
зміцнення її образу і позиції на міжнародній арені. 
Річ Посполита покаже себе як держава, що вірна 
своїй традиції «За вашу і нашу свободу», – писав 
він. Ян Новак-Єзьоранський до кінця свого життя 
вважав Україну потенційним «моцарством» – су-
пердержавою, а як досвідчений аналітик, тради-
ційно підкреслював, що, як не прикро, з історич-
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них сусідських конфліктів завжди користається ви-
ключно Москва, починаючи ще з козацьких часів5.

Слід зазначити, що Ян Новак-Єзьоранський 
активно працював і над приєднанням Польщі до 
Європейського Союзу. «Кур’єр з Варшави», один з 
найбільш уживаних псевдонімів Новака-Єзьоран-
ського, серед іншого, працював у тісному співро-
бітництві з Інститутом стратегічних досліджень та 
Фондом імені Роберта Шумана, які інтенсивно по-
ширювали ідеї європейської співпраці.

Використовуючи свій міжнародний авторитет 
та особисті знайомства Ян Новак-Єзьоранський 
успішно знаходив відомих особистостей у проза-
хідних колах політики і влади, що успішно лобію-
вали повернення Польщі до «європейської сім’ї». 
Хоча сам Ян Новак-Єзьоранський і був помірко-
ваним євроентузіастом, однак, завжди вважав, що 
відносини з ЄС є єдиним розумним способом, що 
можуть забезпечити Польщі розвиток демократії 
і громадянських свобод та зміцнити її позиції на 
міжнародній арені. Він ніколи не стверджував, що 
вступ Польщі до Європейського Союзу буде «лі-
ками від усіх зол», але був переконаним, що фор-
мальна участь його країни в об’єднаній Європі, 
вільної від кордонів й поліцейських та ідеологіч-
них бар’єрів, без альтернативи єдиний шанс для 
реального блага Польщі та її громадян, суспільну 
активність яких вважав основою усіх демократич-
них перемін.

Вперше після війни, Ян Новак-Єзьоранський 
приїхав до Польщі в серпні 1989 року на запро-
шення Лєха Валенси. Після цього, Ян Новак по-
стійно відвідував свою батьківщину, а в липні 
2002 році переїхав на постійне місце проживання 
і оселився у Варшаві. «Приходить момент, коли не 
можна дивитися на країну з віддалі. Тому я вирі-
шив бачити Польщу з близька», резюмував у свій 
час Ян Новак6.

Протягом усього періоду перебування як у 
Польщі, так і протягом 58 років вигнання, він ак-
тивно брав участь у громадській діяльності, був 
шанованим експертом в політичних справах, пи-
сав книги та був автором численних публікацій 
у найпопулярніших та авторитетних світових за-
собах масової інформації. Удостоєний найвищих 
польських державних відзнак, зокрема, кавалер 
Ордену Білого Орла, Хреста воєнного ордену Вір-
туті Мілітарі, нагороджений Хрестом Хоробрих та 
Медаллю Свободи США. Почесний громадянин 
багатьох польських міст. У листопаді 2002 року то-
дішній президент Литви Валдас Адамкус за актив-

ну підтримку Єзьоранським бажання вступу цієї 
прибалтійської країни до НАТО нагородив його 
званням почесного громадянина Литви.

На президентських виборах у 1995 році Ян 
Новак-Єзьоранський підтримав Лєха Валенсу, 
розглядаючи його кандидатуру як гарантію продо-
вження прозахідної зовнішньої політики Польщі.

Ян Новак-Єзьоранський відверто був проти 
участі польських військ на стороні США в ірак-
ському конфлікті, але як тільки це сталося, на його 
думку, Польща повинні рішуче вимагати від Ва-
шингтона відчутні вигоди в обмін на військову до-
помогу в Іраку7.

Під час президентської виборчої кампанії у 
2000 році, Ян Новак-Єзьоранський не бачив сенсу 
у переобранні Александра Кваснєвського, і в кін-
цевому рахунку підтримував кандидатуру Анджея 
Олеховського. І все ж, перемогу демократичних лі-
вих сил на парламентських виборах у 2001 році Ян 
Новак-Єзьоранський розглядав як важливий крок 
на шляху до інтеграції з Європейським Союзом і, 
незважаючи на його скептичність до посткомуніс-
тичного одіозного минулого, в інтерв’ю Польсько-
му радіо він заявив: «Я можу не любити цю владу, 
але вона обрана у вільних виборах і це мій уряд, бо 
це польський уряд»8.

Помер у віці 92 років  20 січня 2005 в одній з 
варшавських лікарень. Похоронні урочисті від-
булися 26 січня 2005 року. До Королівського зам-
ку у Варшаві, провести свого великого Земляка в 
останню путь прийшли тисячі мешканців Варша-
ви та інших регіонів країни, багато знаменитостей 
зі світу культури і політики, у тому числі тодішні 
польські можновладці: президент Александр Квас-
нєвський, прем’єр-міністр Марек Бєлка, мер Вар-
шави Лех Качинський, керманичі Сейму і Сенату –  
Влодзімєж Цімошевич та Лонгін Пастусяк, а та-
кож, колишній міністр закордонних справ Польщі 
Владислав Бартошевський і прем’єр-міністр пер-
шого польського демократичного уряду Тадеуш 
Мазовецький. Яна Новака-Єзьоранського похова-
но у родинному склепі Єзорянських на цвинтарі 
Повонзки – найстарішому і найвідомішому кладо-
вищі Варшави.

Ще один з поважних представників польського 
народу, хто усе своє життя формував позитивний 
імідж своєї Вітчизни за кордоном був Ришард Качо-
ровський – видатний польський політик та громад-
ський діяч, шостий  президент Польщі у вигнанні.

Ришард Качоровський з липня 1989 року по 
грудень 1990 року обіймав посаду останнього пре-
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зидента Польщі у вигнанні. 22 грудня 1990 року 
подав у відставку в знак визнання Лєха Валенси 
новообраним президентом, в перших, починаючи 
з кінця Другої світової війни, вільних демократич-
них виборах. В Королівському замку у Варшаві 
Качоровський урочисто передав йому президент-
ські повноваження Другої Республіки, у тому чис-
лі права на найвищі державні відзнаки – орден Бі-
лого Орла та орден Відродження Польщі.

Ришард Качоровський походив з шляхетного 
роду. Народився 26 листопада 1919 року в Білостоці. 

З раннього віку і аж до війни, та й зрештою усе 
життя, Качоровський був  активним скаутом.

Після окупації Білостоку радянськими вій-
ськами він один із засновників, так званих, Сірих 
Шеренг. Служив командувачем округу Білосток. 
17 липня 1940 року був заарештований органами 
НКВС і ув’язнений в Білостоці (згодом в Мінську). 
1 лютого 1941 року дводенним засіданням Верхо-
вного суду Білоруської Радянської Соціалістичної 
Республіки засуджений до смертної кари. Через сто 
днів перебування у камері смертників 10 травня 
1941 року Радянський Союз замінив Качоровсько-
му вирок суду на десять років таборів на Колимі. 
Вийшов на свободу після підписання угоди Сікор-
ського-Майського – двостороннього договору про 
відновлення дипломатичних відносин між СРСР 
і урядом Польської Республіки у вигнанні, під-
писаного 30 липня 1941 року прем’єр-міністром 
польського уряду у вигнанні генералом Владисла-
вом Сікорським і послом СРСР у Великобританії 
Іваном Майським у будівлі МЗС Великобританії 
в присутності британських високопосадовців: мі-
ністра закордонних справ Ентоні Ідена і прем’єр-
міністра Уінстона Черчілля. Керуючись Протоко-
лом до зазначеної угоди Радянський Союз надав 
амністію усім польським громадянам, ув’язненим 
на радянській території9.

У березні 1942 року Качоровський вступив до 
Польської армії в СРСР сформованої генералом 
Владиславом Андерсом. Пройшов бойовий шлях 
у лавах другого польського корпусу, який особливо 
відзначився в найбільшій битві на території Італії під 
Монте-Кассіно у складі британських збройних сил.

Після війни Качоровський залишився у Вели-
кобританії, де закінчив Школу зовнішньої торгів-
лі. Протягом 35 років він працював бухгалтером.

Ришард Качоровський усе своє активне життя 
в еміграції служив найкращим принципам скау-
тингу, а саме, всебічному патріотичному самови-
хованню молоді на засадах християнської моралі. 

У 1955–1967 роках він був головою польських 
скаутів-харцерів, а з 1967 по 1988 рік обіймав по-
саду Президента Польської Скаутинг Асоціації в 
еміграції.

В 1986 році Качоровського обрано міністром 
внутрішніх справ еміграційного уряду Польщі. 
Деякий час працював у Національній раді Польщі 
(еміграційний парламент). 

У лютому 1986 року в еміграційному уряді Ка-
зімєжа Саббата Качоровський обійняв посаду мі-
ністра без портфеля. У травні того ж року зайняв 
пост міністра внутрішніх справ в еміграційній ко-
манді прем’єр-міністра Едварда Щепаніка10.

25 січня 1988 року 5 президент Польщі у ви-
гнанні Казімєж Саббат, керуючись статтею 24 
польської Конституції від 23 квітня 1935 року ви-
значив Качоровського «наступником Президента 
Республіки до відновлення незалежності Поль-
щі»11.

19 липня 1989 року, після раптової смерті Ка-
зімєжа Саббата обійняв посаду президента Поль-
щі у виганні. Президент Качоровський доручив 
Едварду Щепаніку подальше виконання функцій 
прем’єр-міністра еміграційного польського уряду, 
який здійснював цю місію з 1986 року12. З нагоди 
вступу на посаду Президента Республіки Польща 
на 19 липня 1989 Качоровський став кавалером ор-
дена Білого Орла, найвищої державної відзнаки.

Ришарду Качоровському, згідно рішення 1996 
року щодо матеріального утримання колишніх 
президентів Республіки Польща нараховувалася 
пожиттєва пенсія, оплата офісу у Лондоні, водно-
час, особиста охорона на території Польщі. Хоча 
Качоровський і мешкав у столиці Великобританії, 
активно пропагуючи свою Батьківщину західному 
світу, водночас, дуже часто відвідував Польщу, де 
виступав як авторитетний протеже багатьох віхо-
вих подій.

Ришард Качоровський займав надзвичайно ак-
тивну громадську позицію в Польщі і закордоном. 
Обіймав посаду почесного секретаря Національ-
ного фонду допомоги, був головою Ради архів-
ної спадщини у Варшаві, членом Головної штаб-
квартири польської скаутської асоціації за кордо-
ном у Лондоні, членом Програмної Ради наукового 
товариства імені Станіслава з Скарбімежа, голо-
вуючим Фонду охорони військових пам’ятників у 
Лондоні, почесним членом товариства Польської 
американської молоді в Чикаго, почесним прези-
дентом Вищої школи менеджменту у Лєгниці, а 
також володів титулом великого покровителя уні-
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верситету Полонія в Ченстохові. Слід відзначити, 
що це далеко не повний перелік усіх регалій цього 
великого Поляка. 

Ришард Качоровський удостоювався званням 
почесного жителя ледь не кожного польського міс-
та, у тому числі, навіть цілих адміністративних 
округів. Нагороджувався численними медалями та 
орденами як в Польщі, так і закордоном, володів ти-
тулом почесного доктора Вроцлавського універси-
тету (з 1991 р.), Білостоцького медичного універси-
тету (з 1992 р.), Університету в Білостоці (з 1998 р.), 
Університету в Ополе (з 1998 р.) та Університету 
імені Кардинала Стефана Вишинського (з 2008 р.). 

Ришард Качоровський загинув 10 квітня 2010 
року під Смоленськом в авіакатастрофі польсько-
го літака Ту-154М, в якому офіційна делегація на 
чолі з президентом Республіки Польща Лєхом Ка-
чинським летіла на поминальні урочистості 70-ї 
річниці катинського злочину.

Тіло колишнього президента було ідентифіко-
вано уже безпосередньо на місці трагедії, але, як 
з’ясувалося пізніше, діагноз був хибний. Хоча, як 
писала тодішня польська преса, тіло Качоровсько-
го належало до «найбільш збережених», відтак, 
мовляв, не було жодного сумніву щодо правиль-
ності ідентифікації особи13. 15 квітня 2010 року 
закриту труну, нібито з тілом Качоровського, було 
доставлено до Польщі для публічного прощання у 
президентській резиденції Бельведер. Через чоти-
ри дні, 19 квітня 2010 року, в почестях пройшло 
поховання загиблих під Смоленськом в Пантеоні 
Великих поляків храму Божественного Провиді-
ння у Варшаві. Церемонії передувала похоронна 
меса у соборі святого Яна, що у Старому місті 
польської столиці, під головуванням митрополита 
Варшавського архієпископа Казімєжа Нича.

У жовтні 2012 року прокуратура видала розпо-
рядження про ексгумацію могили Ришарда Качо-
ровського, керуючись тим, що дослідники після 
аналізу медичних записів дійшли висновку, – у 
випадку з Качоровським, можливо, була помилка і 
заміна тіл. Ексгумація підтвердила неправильність 
ідентифікації тіл. 3 листопада 2012 року в храмі 
Божественного Провидіння у Варшаві відслужи-
ли жалобну месу і відбувся повторний похорон 
останнього президента Польщі у еміграції14.

Смоленська трагедія вважається однією з най-
болючіших сторінок історії польського народу, і 
видається майже детективом, адже чимало крапок 
над «і» не розставлено й донині.

На сьогодні, у серцях поляків пам’ять про 
останнього президента Польщі у вигнанні Ришар-
да Качоровського вічно жива. Качаровський по-
смертно удостоєний низки почесних звань, його 
ім’я закарбовано на численних меморіальних до-
шках, у назвах вулиць, площ та скверів практично 
по всій Польщі і навіть у Відні та Мінську.

Підсумовуючи, слід зазначити, що Польща, 
будуючи свою незалежність, у повній мірі змо-
гла використати потенціал своєї діаспори з різ-
них країн світу. І Ян Новак-Єзьоранський, і Ри-
шард Качоровський особисто відіграли величез-
ну роль у становленні демократичної Польщі, 
щоденною кропіткою працею лобіюючи вступ її 
до НАТО та Європейського Союзу, з юнацьких 
літ будучи переконаними, що Польща історично 
завжди належала до великої європейської сім’ї, 
усе активне своє життя до останнього подиху 
формували позитивний візерунок про свій край 
за кордоном, таким чином ніби із середини спри-
яючи успішній прозахідній інтеграції їх рідної 
Батьківщини.
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